



## 深化推进“春蕾计划—梦想未来”行动会议在京举行

本报讯(记者 舒迪)第12个“国际女童日”到来之际,春蕾绽放新时代——深化推进“春蕾计划—梦想未来”行动会议于10月11日在京举行。

活动现场,民政部副部长管成付、教育部相关部门负责同志,捐赠单位代表中国石化集团公司董事长马永生等分别讲话。大家表示要一如既往地支持“春蕾计划—梦想未来”行动,让更多女童感受社会的温暖和关怀,让更多的“春蕾”绽放在新征程上。

会议还揭晓了50名富有时代精神、可见可学的“春蕾榜样”,与会领导及嘉宾共同为获奖代表颁奖,勉励她们进一步讲好春蕾故事,弘扬“春蕾精神”。“春蕾榜样”代表樊建茹分享了受助成长的励志故事。

万人次女童提供了助学帮扶,为52.7万人次女童提供了实用技术培训,为13.14万人次的女童提供了一对一陪伴服务。

活动现场,民政部副部长管成付、教育部相关部门负责同志,捐赠单位代表中国石化集团公司董事长马永生等分别讲话。大家表示要一如既往地支持“春蕾计划—梦想未来”行动,让更多女童感受社会的温暖和关怀,让更多的“春蕾”绽放在新征程上。

会议还揭晓了50名富有时代精神、可见可学的“春蕾榜样”,与会领导及嘉宾共同为获奖代表颁奖,勉励她们进一步讲好春蕾故事,弘扬“春蕾精神”。“春蕾榜样”代表樊建茹分享了受助成长的励志故事。



## 上海市举行第十一届无障碍电影日活动 无障碍电影《奇迹乐队》在沪献映

本报讯(记者 顾亮)10月10日,上海市残疾人联合会举办2023国际盲人节暨上海市第十一届无障碍电影日主题活动。200多名来自社会爱心企业员工、助残志愿者、残联人士以及政府相关部门领导一起,受邀共同观看了电影《奇迹乐队》无障碍版本。

电影《奇迹乐队》是中国残联指导拍摄的公益影片,在上海国际电影节和CCTV6电影频道联合主办的第20届电影频道传媒关注单元闭幕仪式上,该片获得《传媒关注单元推荐优秀影片》。《奇迹乐队》还在亚洲电影家协会、亚洲电视ATV联合主办的第三届亚洲国际青年电影节上荣获最佳导演奖,荣获最佳公益影片提名。

影片讲述了六个盲人少年梦想成为优秀的音乐人,组成一支“奇迹乐队”,凭借着对音乐的执着与热爱,在老师们的帮助下,克服常人无法想象的重重困难,最终站上专业舞台,通过音乐让观众看到他们不一样的青春故事。观影结束后,“不靠耳朵”现场演唱了影片主题曲,主创人员还和观众进行了互动交流。

“这是一部中国电影史上极为少有的,由盲人少年素人团体主演的音乐题材的青春电影。”上海市残联党组书记、理事长杜松全告诉记者,这部影片得到了中国残疾人联合会等单位的关心和支持,后期做成了无障碍版本,让视障朋友和健全观众一起走进影院感受电影的魅力。

2013年,上海将10月15日“国际盲人节”定为“无障碍电影放映日”,之后,市残联与上海广播电视台东方广播中心每年联合举办上海市“无障碍电影日”活动,至今已连续举行10届。2020年起,上海市残联、市电影发行放映行业协会、市残疾人福利基金会联合在全市49家星级商业影院内推出“阳光关爱影院”无障碍电影公益观影活动,实现视力残疾人和健全人融合观影。目前,上海全市有16家商业影院开设无障碍电影专场,每月放映1场,每年惠及2万多人。

当天活动现场,上海助残志愿服务总队向社会爱心人士进一步发出倡议,积极邀请身边的残障人士一起走进电影院,为他们的生活打开一扇窗,用声音传递色彩,用文字感受情感,用聆听感知艺术。

“这是一部中国电影史上极为少有的,由盲人少年素人团体主演的音乐题材的青春电影。”上海市残联党组书记、理事长杜松全告诉记者,这部影片得到了中国残疾人联合会等单位的关心和支持,后期做成了无障碍版本,让视障朋友和健全观众一起走进影院感受电影的魅力。

上海市残联党组书记、理事长杜松全告诉记者,这部影片得到了中国残疾人联合会等单位的关心和支持,后期做成了无障碍版本,让视障朋友和健全观众一起走进影院感受电影的魅力。

## 关注无障碍环境建设法实施⑤

杭州第四届亚残运会将于10月22日至28日举行,届时将有45个国家和地区约3800名残障运动员参赛。确保亚残运会顺利进行,无障碍设施的提升改造是前期准备工作中的一大重点。如何以“无碍”助“有爱”?本期报道聚焦杭州,关注城市及赛事场馆诸多无障碍设施的暖心细节。



# “亚残运会,我们准备好了!”

## ——杭州亚残运会无障碍建设掠影

本报记者 鲍蔓华 通讯员 颜利飞 丁星益 边鸿昌

### 场馆改造提供贴心服务

“两个亚运、同样精彩”,这不仅是一份期待、一句承诺,更内化于赛事筹备过程中的每一个具体行动中。

杭州亚运会闭幕后,指挥系统、场馆设施、赛会服务、景观标识、引导系统等迅速进行从亚运会到亚残运会的转换,无障碍首先被落实在各处赛事场馆。进入无障碍洗手间,可以“听声辨位”;乘坐场馆电梯,按键上有清晰的盲文,坐在轮椅上够不着的选层按钮,也被调整到了触手可及的高度;赛场内观赛,有残疾人专用无障碍坐席;低位按键、低位扶手,没有台阶和陡坡的室内通道及盲道。

日前,记者跟随杭州亚残运会组委会组建的专项组,走进杭州奥体中心体育场和杭州奥体中心网球中心,开启无障碍环境及设施体验,这里将举办杭州亚残运会开闭幕式及轮椅网球等赛事。

“尊敬的来宾,这里是无障碍卫生间,您的左侧是洗手池,右后侧是多功能台板。”在奥体中心体育场,路过无障碍卫生间时,一个清晰的语音播报引得专项组成员纷纷想要一探究竟。记者看见门口有红绿灯闪烁,卫生间内设置了中英文语音播报。当有人拿出随身携带的卷尺测量时,发现洗手池的高度在80厘米以内,墙上还有多处扶手、低位报警器等,“这样的设计,对肢体残疾人和盲人来说很贴心”一位体验者说。此外,考虑到残疾人行动不便,这些无障碍卫生间大多离轮椅席位不远。

据了解,为满足亚残运会开闭幕式及轮椅网球比赛要求,滨江区奥体开发公司对36个无障碍卫生间、108个无障碍厕位进行了改造,在每处无障碍卫生间安装中英文语音引导系统,能够帮助视觉障碍者快速找到设施位置;更换98个坐便器、近600个扶手及抓杆;优化了35台无障碍电梯、5部无障碍楼梯与3处无障碍坡道。

大到母婴室、无障碍洗手间等建筑设计,小到抓杆、电梯按钮等,场馆改造体现了城市的关爱温情,其中的点滴细节,也印证了“绿色、智能、节俭、文明”的亚运理念。

“亚残运会,我们准备好了!希望通过无障碍设施的提升改造,让前来参赛、观赛的残障群体以及有需要的老年人等,在安全、包容的环境中获得高质量的无障碍体验。”奥体开发公司网球中心项目部副主任工程师冯波表示。

记者从杭州亚残运会组委会获悉,包括即将举行田径大项的浙江省黄龙体育中心在内,目前杭州亚残运会19个竞赛场馆的永久无障碍设施已经全部建设完成,并经过验收和测试区域都能实现功能完善、安全舒适的无障碍环境。

“无障碍不是高配,而应当是标配,不是小群体受益而是大众所需,它彰显了一座城市、一个国家的文明程度和人文关怀。”冯波说,赛后,场馆将成为向市民开放的运动空间,到那时,他希望今天的汗水,能换来老人、孕妇还有残疾人等更多人的舒适体验和市民开心观赛的笑脸。



近日,国家残疾人体育训练中心游泳队、轮椅篮球队运动员在位于北京的国家残疾人体育训练中心训练。图为国家残疾人体育训练中心游泳队、轮椅篮球队运动员在训练中。

### 无障碍建设新增暖心亮点

10月14日,是杭州第四届亚残运会官方抵离服务开启首日。作为官方抵离口岸,杭州萧山国际机场于当日迎来菲律宾、印度、阿联酋、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦等10余个国家和地区的残疾人运动员及赛事相关人员。

记者发现,为使残疾人运动员抵达后“一路畅通”,杭州萧山国际机场构建了全方位的无障碍出行环境,设置2500米无障碍盲道、1200米无障碍坡道及无障碍电梯。

在安检区域,有4间临时非公开检查室、两间假肢维修室,配备座椅、助行器、检查床、防尘衣袖袋等设施,为亚残运会相关人员提供温馨周到的私密检查空间。同时,航站楼里配备专用接驳车,并布置36处临时休息区,配备无障碍饮水机,让残疾人运动员体验到温馨顺畅的抵离服务。

在T4航站楼的出发流线上,有6个问讯台,每一个问讯台上都有标志明显的无障碍低位问讯窗口。值得一提的是,相比旁边的平面,低位问讯窗口的下方,为坐轮椅的朋友留出了舒适的腿部空间,方便其与工作人员进行近距离的沟通。

无障碍标志标识的改造及优化,是此次提升改造过程中的“视觉亮点”。在杭州西站地下停车夹层,新增了53个宽达2.5米、长达6米的超大空间无障碍机动车停车位,便于无障碍设施车辆的停泊和上下车。候车厅内,位于中央区域的旅客候车区加宽了斜坡通道,方便轮椅进出,区域内还配备了扶手、轮椅停泊位。此外,在每一个无障碍设施点位上,都有驻点志愿者随时提供服务。

亚残运会期间,亚运村将“变身”成为亚残运村,迎接八方来客。为了实现顺利转换,大量无障碍设施改建工作早已完成。比如,2楼以上、8楼以下的房间专门供应轮椅使用者,8楼以上的部分房间还做了包角处理,便于视障运动员入住。

同时,亚残运村的房间在床的高度上还将进行调整,方便残疾人运动员更好地休息。标志标牌、各类设施上都有盲文标注,电梯等也做了加宽处理。村内的垃圾桶较常规垃圾分类桶色彩对比更加明显,对视障人群更为友好。

10月9日上午,杭州市政协主席、市运保指挥部指挥长马卫光率队调研亚残运会城市侧环境提升工作,启动城市侧转换检查指导。

截至目前,杭州机场、火车站、12条地铁线路实现无障碍全覆盖;300辆无障碍出租车投放市场,197辆城市公交车进行了无障碍改造;在亚运场馆周边主要城市道路交叉口,安装过街提示音响150处;297座地铁出入口、28座人行天桥及地道、1573座城市公厕等无障碍点位实现可搜索、可导航。

杭州亚残运会智能手语平台上线,在全国率先以公益诉讼督促规范无障碍环境建设、将无障碍环境提升改造列入杭州十大民生实事项目……以亚运会和亚残运会为契机,有效破解特殊群体出行难、沟通难、融入难等问题,杭州无障碍环境的建设水平和“通畅”程度,折射出一座城市的温度,于暖心处打动人、感染人、吸引人。

### 以城市“无碍”推动社会“有爱”

亚残运会不仅是一场体育盛事,也是展现一座城市建设水平、历史文化底蕴和现代化发展程度的“重要窗口”。据悉,杭州已创建浙江省级无障碍社区121个,实施困难残疾人家庭改造1.5万户。

随着杭州亚残运会临近,西湖区智能共享辅具租赁柜在翠苑街道残疾人之家投入使用,柜内配备轮椅、单腋拐、助行器等常用辅具,最长可免费租用3个月。社区里的公共卫生间也做了无障碍改造,洗手盆上方增加了向下倾斜的镜子,坐便器旁除安装扶手外,加装了紧急呼叫器;社区服务大厅设有无障碍休息区和无障碍服务台,还专门配置了手语翻译、智能阅读器、辅助听力设备、助写板等信息无障碍交流辅助

## 2023年“乳腺健康关爱”公益项目在沪启动

本报讯(记者 赵莹莹)日前,中国妇女发展基金会携手雅诗兰黛集团在上海共同宣布启动3年合作计划。3年内,中国妇女发展基金会将获捐共计1000万元,持续开展“乳腺健康关爱”公益项目,旨在提高女性乳腺防治意识,为患者提供力所能及的经济帮扶,促进女性乳腺疾病的早发现、早诊断、早治疗。

中国妇女发展基金会秘书长董葵在致辞中表示,“乳腺健康关爱”公益项目的价值不仅体现在直接受益的受益人群和传播成果,更体现在通过多样化的宣传活动,不断倡导公众关注女性健康,推动落实《中国妇女发展纲要

(2021—2030年)》,提高妇女乳腺防治意识和能力、提高人群筛查率。

记者了解到,接下来,“乳腺健康关爱”公益项目将通过开展乳腺筛查和救助、发放“粉红关爱包”、开展乳腺义诊及健康宣教等系列活动,集结多方资源和专业经验为更多女性带去健康和守护。

此外,项目还将与新华社中国经济信息社联合开展“粉红丝带人物·致敬20年”主题活动,聚焦过去20年中“粉红丝带”在中国的倡导者、推动者和贡献者,通过典型代表人物的力量,将乳腺防治理念传递到更广泛人群,深化公众疾病认知,提高社会影响力,引领更多女性共建共享健康生活。



## 关爱精神健康 彩绘美好人生

10月10日是世界精神卫生日,为呼吁社会更多地关注心理健康,北京市丰台区精神残疾人及亲友协会开展了“关爱精神健康,彩绘美好人生”世界精神卫生日主题活动。图为活动现场。

本报记者 贾宁 摄